SPRAWOZDANIE

z działalności Geodezyjnej Izby Gospodarczej za okres
od 28.06.2010 do 13.04.2011 r.

W okresie sprawozdawczym Rada GIG działała w następującym składzie: 
Prezydium Rady:
Wojciech Matela - Prezes, który 26.01.2011 roku złożył rezygnację

Bogdan Grzechnik – Wiceprezes, któremu dnia 26.01.2011 roku powierzono funkcję p.o. Prezesa do najbliższego Walnego Zgromadzenia tj. do 13.04.2011 r. 

Jan Połeć – Wiceprezes.
Członkowie Rady:
Wojciech Matela (do 26.02.2011 r.), Bogdan Grzechnik, Jan Połeć, Krzysztof Rogala, Karol Sołtysiak. Zbigniew Lis złożył rezygnację ze względu na liczne obowiązki służbowe a Robert Świderski został odwołany ze względu na zerowy udział                w pracach Rady. Rada spotykała się 5 razy: 16 września 2010 r., 20 grudnia 2010 r., 26 stycznia 2011r., 7 marca 2011 r. i 12 kwietnia 2011 r.
Przedstawiciele Regionalni:
Rafał Piętka - Region Mazowiecki, Grzegorz Siciński – Wielkopolski, Jacek Łukowski – Śląski, Jan Karpiel-Małopolski, Janusz Dyrda-Południowo Wschodni, Marek Fryt      -Pomorski, Adrian Cichoń-Łódzki. W chwili obecnej brak jest przedstawiciela regionalnego w nowo powołanym Regionie Dolnośląskim. (wybory P.R. tego regionu Rada Izby przeprowadzi  w najbliższym miesiącu tj. w maju br. )
Członkowie GIG
Na dzień 13.04.2011 r. Geodezyjna Izba Gospodarcza liczy 160 firm. Jest to wzrost   o 10 firm.
Podstawowymi dokumentami kierunkującymi działalność Izby były:
1. Uchwała Nr 5 Walnego Zgromadzenia z dnia 29.06.2010 r.

2. Plan Pracy GIG na rok 2010 

Ad 1 Realizacja wniosków z Walnego Zgromadzenia.
a) Standardy techniczne

Mimo wielu wystąpień nie udało się doprowadzić do wydania przez GUGiK standardów dla podstawowych opracowań z zakresu geodezji gospodarczej. Niektóre zgłoszone przez nas tematy zostały umieszczone w projekcie Rozporządzenia, które jest przepisem wykonawczym do ustawy o infrastrukturze informacji przestrzennej. Jest ono jeszcze w trakcie opracowywania, ale już widać, że nie rozwiąże ono naszych problemów.
b) Współpraca z ośrodkami dokumentacji geodezyjnej i kartograficznej (terminy oraz nieuprawnione opłaty)

Na wniosek naszych członków a także innych firm geodezyjnych Izba interweniowała w wielu sprawach jednostkowych. Niektóre z nich udało się załatwić. Kilkunastu członków Izby wspieranych przez Radę Izby wystąpiło do sądów o zwrot bezpodstawnie naliczonych i pobranych opłat w oparciu o lokalne cenniki.

Są już prawomocne postanowienia o zwrocie  przez Skarb Państwa znacznych kwot, łącznie z odsetkami, za okres do 10 lat.

Rada Izby zdecydowała aby wysłać do wszystkich starostów i prezydentów miast na prawach powiatu, do wiadomości do: Głównego Geodety Kraju, wojewodów, marszałków, Najwyższej Izby Kontroli i Rzecznika Praw Obywatelskich, pismo                    z prośbą o zaniechanie tego typu praktyk. Pismo takie wysłano do zainteresowanych w marcu 2011 roku. 
     c) Odblokowanie dla geodetów rynku drogowych prac geodezyjnych
Mimo wystąpień do Dyrektora GDDKiA z prośbą o spotkanie i rozmowę na ten temat nie udało się doprowadzić do takiego spotkania. Przy okazji różnych narad                  i konferencji składane były wnioski w tej sprawie zarówno pod adresem Ministra Infrastruktury jak i Prezesa GUGiK (z prośbą o wsparcie).
    d) Uproszczenie procedur związanych z podziałami nieruchomości
Wnioski w tej sprawie łącznie z sugestią przeniesienia podziałów do Prawa Geodezyjnego i Kartograficznego były kierowane do Prezesa GUGiK. Jest nadzieja, że będą one rozpatrzone w ramach nowelizacji w/w ustawy, która jest w toku.

   e) Udoskonalenie procedur przetargowych na prace geodezyjne i kartograficzne 
W ramach Grupy B-8 do której należy Izba przygotowane zostało wystąpienie do Prezesa Urzędu Zamówień Publicznych, podpisane kilka dni temu m.in. przez Prezesa SGP i Prezesa GIG z wnioskami o zmianę zasad przetargowych na prace projektowe i geodezyjne. Chodzi głównie o opracowanie i upowszechnienie pozacenowych kryteriów oceny ofert. Od dawna walczymy o to aby najniższa cena nie była jedynym kryterium wyboru.

  f) Realizacja wniosków szczegółowych była następująca:
- szkolenia, konferencje, sympozja (dopiero w ostatnich 3 miesiącach aktywność Izby   

  w tym zakresie zdecydowanie wzrosła),

- profesjonalna strona internetowa została przygotowana,

- jednolitego doradztwa formalno-prawnego i zawodowego nie udało się do tej pory  

  zorganizować ,
- wynegocjowano natomiast korzystne warunki dla firm przy zakupie sprzętu 

  geodezyjnego i innych produktów,

- płacenie składek, mimo kryzysu uległo poprawie,

- aktywizacja regionów i zdecydowane zwiększenie liczby członków powiodło się 

  tylko częściowo.

Ad 2 Realizacja Planu Pracy
1) Sprawy organizacyjne 
Wyłoniono w konkursie dyrektora biura Izby z nadzieją, że kontrakt menedżerski pozwoli na zapewnienie Izbie stałych dochodów. Niestety wybór menedżera (nie geodety) nie sprawdził się. Dyrektor w okresie próbnym (7 m-cy) pomógł w stworzeniu nowej strony internetowej nadzorując jej opracowanie przez profesjonalną firmę oraz wynegocjował zniżki przy zakupie sprzętu.

Działania te w dłuższym okresie prawdopodobnie przyniosą członkom Izby pewne korzyści ale dla bieżącego budżetu GIG spowodowały tylko wydatki z zerowym zyskiem. Mimo zaleceń Rady Izby dotyczących tematyki szkoleń, sympozjów i konferencji, imprez takich w II półroczu 2010 nie zorganizowano. Dlatego po okresie próbnym zrezygnowano z zawarcia umowy z Panem Piotrem Chęcińskim. 
Znacznie zaawansowano prace nad połączeniem GIG i Zachodniopomorskiej GIG. Między innymi opracowano pod tym kątem projekt Statutu Izby. Powyższym tematem a także aktywizacją Regionów i zapewnieniem im środków finansowych zajmował się kol. Krzysztof Rogala poświęcając wiele wysiłku i czasu aby sprawy te pilotować. Należą się Mu za to szczególne słowa uznania i podziękowanie. 
2) Przepisy prawne i techniczne
Izba opiniowała przepisy, które przesyłały nam poszczególne resorty.
Niestety nie udało się przygotować własnych, nawet jednostkowych, projektów zmian prawa mimo takich zamierzeń. Jeśli włączy się do pracy w Komisjach tematycznych większa liczba przedsiębiorców będzie to możliwe. Dotychczasowe zaangażowanie członków Izby nie pozwoliło na podjęcie takich działań.
3) Organizacja konferencji, sympozjów i szkoleń
Jak już wspomniano temat ten bardzo ważny dla edukacji członków Izby ale także dla budżetu Izby nie był traktowany priorytetowo mimo stworzonych ku temu warunków organizacyjnych i kadrowych. Ostatni okres (I kwartał 2011 r.) pokazał, że zorganizowanie  w ciągu 3 miesięcy trzech szkoleń i jednego Sympozjum jest możliwe i efektywne finansowo. 

4) Ochrona prawna firm
Tematu tego nie udało się zorganizować i poprowadzić w sposób kompleksowy                          i metodyczny. Rola Izby polegała głównie na doraźnych interwencjach. Nie pozwolił na to stan budżetu.
5) Rynek prac geodezyjnych i kartograficznych
Działania Izby koncentrowały się głównie na tematach opisanych w punktach ad 1 b), c), e) a także na doraźnych wielu interwencjach przy postępowaniach przetargowych. Występowano także o odblokowanie dla naszych firm rynku prac scaleniowych.

6) Współpraca z organizacjami i stowarzyszeniami geodezyjnymi krajowymi                           i międzynarodowymi 
Najbardziej ścisła współpraca prowadzona była w ramach Federacji Organizacji Przedsiębiorców Firm Geodezyjnych do której należą: GIG, Polska Geodezja Komercyjna i ZachodniopomorskaGIG. Na spotkaniach przedstawicieli tych organizacji omawiano wszystkie ważne dla geodezji tematy i przekazywano je do Prezesa GUGiK oraz do innych resortów.
Mniej intensywna była bezpośrednia współpraca ze Stowarzyszeniem Geodetów Polskich. Z tym, że członkowie Rady Izby uczestniczyli w wielu konferencjach                              i spotkaniach organizowanych przez SGP przygotowując referaty i wystąpienia promujące GIG.
Jeśli chodzi o współpracę międzynarodową to GIG należy i uczestniczy w walnych zgromadzeniach międzynarodowej organizacji CLGE. Ostatnio, w 2010 roku,                      w Bukareszcie naszym przedstawicielem był kol. Zbigniew Lis. W 2010 roku (podobnie jak w 2009) Izba uzyskała z Ministerstwa Gospodarki dofinansowanie w ramach projektu: „Wsparcie udziału organizacji przedsiębiorców w pracach międzynarodowych grup lub organizacji branżowych”.

Szczegółowe informacje dotyczące poszczególnych tematów znajdują się                             w protokołach z posiedzeń Rady Izby umieszczonych na naszej stronie internetowej.

Na zakończenie chciałbym najserdeczniej podziękować wszystkim członkom: Rady Izby, Komisji Rewizyjnej, Komisji Rozjemczej oraz Przedstawicielom Regionalnym za poświęcony czas i ich pracę społeczną, która służy wszystkim przedsiębiorcom.

p.o. Prezesa

Bogdan Grzechnik
PAGE  
1

