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Do Członków CLGE, Delegatów i Geodetów Europejskich
 
Drodzy Koledzy i Przyjaciele,
 

W dniach od 2 do 3 grudnia, w miejscowości Siek koło Hamburga w Niemczech, obradował Zarząd CLGE.

 

Spotkanie było okazją do uhonorowania dwóch wieloletnich działaczy CLGE: Henninga Elmstroem – byłego Prezydenta CLGE, mieszkającego w „sąsiedniej” Danii 

oraz w szczególności Volkmara Teetzmann – byłego Prezydenta BdVI, jednej z niemieckich organizacji stowarzyszonych w CLGE, emerytowanego, ale bardzo ważnego i aktywnego członka byłego Zarządu CLGE.

Obaj w/w działacze silnie popierają ideę „Dnia Geodety Europejskiego i Geoinformacji” i z pewnością znajdą się na uroczystościach wśród innych zaproszonych gości VIP.

 

Podczas spotkania Zarządu w pełnym składzie (za wyjątkiem usprawiedliwionych: Pierre Bibollet i Danko Markovinovic) raz jeszcze stwierdzono, że w całej Europie żyjemy w głębokim kryzysie. Niektóre z naszych organizacji stowarzyszeniowych zostały bardzo mocno dotknięte kryzysem, a ich członkowie walczą o przetrwanie ekonomiczne.

 

Te trudne czasy nie są jednakowoż argumentem za spowolnieniem naszej działalności. Przeciwnie, musimy tym bardziej promować nasz zawód na forum Unii Europejskiej i na szczeblach rządowych naszych krajów.

 

Dlatego też jest bardzo ważne, abyśmy współpracowali w przygotowaniach pierwszego „Dnia Geodety Europejskiego i Geoinformacji”, planowanego na 5 marca 2012.

 

Zwracamy się do wszystkich naszych delegatów o rozpowszechnianie informacji oraz o zaangażowanie ich organizacji krajowych w przygotowanie uroczystości.

 

Nasz plan jest dwutorowy:

 

- działania na szczeblu krajowym:
            W całej Europie, geodeci powinni zaistnieć na szerszym forum publicznym. Uczczenie 500 rocznicy urodzin Mercatora powinno być okazją do przygotowania jakiegoś wyjątkowego wydarzenia, którym można by zwrócić uwagę naszych klientów, społeczeństwa, bądź też obydwu.

 

- uroczystości w Brukseli:
            Po południu i wczesnym wieczorem tego dnia zorganizujemy spotkanie w samym sercu Europy, w Brukseli. Każda organizacja członkowska CLGE może przysłać delegację składającą się z około 4 osób. Od Waszej decyzji zależy czy do 1- lub 2-osobowej delegacji organizacji włączycie np. dwóch członków Parlamentu Europejskiego, polityków krajowych czy innych decydentów z Waszego kraju.

 

Jest oczywiste, że działania muszą zostać podjęte w najbliższych tygodniach. Prosimy o bieżące informowanie nas o Waszych zamiarach i o osobach, które powinniśmy zaprosić. Z powodów oczywistych prosimy abyście uprzednio wysłali nieformalne zaproszenia do Waszych gości i uczestników. Prosimy o odpowiedzi najpóźniej do 4 stycznia 2012.

 

W imieniu całego Zarządu życzę Wam, Waszym rodzinom i bliskim wesołych Świąt Bożego Narodzenia oraz szczęśliwego i pełnego sukcesów  Nowego Roku.

 

Jeśli nie spotkamy się w Brukseli, to z pewnością spotkamy się w Edynburgu (na Walnym Zgromadzeniu CLGE – dopisek tłumacza), w dniach 30-31 marca 2012; zaproszenia zostaną wysłane wkrótce.
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