SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI KOMISJI REWIZYJNEJ Geodezyjnej Izby Gospodarczej
przygotowane do złożenia na XX Zwyczajnym Walnym Zgromadzeniu GIG w dniu 02.06.2012 r.

 Sprawozdanie niniejsze obejmuje okres od 14.04.2011r. do 02.06.2012r.

 Komisja Rewizyjna w okresie sprawozdawczym działała w składzie:

1. Marian Leśniowski - przewodniczący

2. Weronika Borys  - sekretarz

3. Grzegorz Ignaciuk – członek (do dnia 18-04-2012r.)
4. Stefan Balcer – członek,

Komisja Rewizyjna dokonała oceny:

1. bilansu sporządzonego na dzień 31 grudnia 2011 r.,

2. rachunku wyników (zysków i strat) za okres od 1 stycznia do 31 grudnia 2011r.

3. informacji dodatkowej.

Po analizie Komisja Rewizyjna zaopiniowała pozytywnie sprawozdanie finansowe za 2011 rok.

Komisja nie stwierdza nieprawidłowości w prowadzonej dokumentacji finansowej.

W sprawie kontroli gospodarki finansowej Izby Komisja stwierdza, że księgi prowadzone są w sposób prawidłowy i rzetelny. Do przedłożonego przez Radę GIG zestawienia wpływów i wydatków Komisja nie wnosi zastrzeżeń.

Sytuacja finansowa Izby uległa znacznej poprawie mimo osiągnięcia straty      w wysokości 1.530,74 zł, dla porównania w roku 2010r. strata wyniosła 20.232,53 zł.

Poprawa sytuacji finansowej uległa poprawie dzięki uzyskaniu dochodów                   z przeprowadzonych  szkoleń przez Panów Bogdana Grzechnika i Zenona Marca.  

W ocenie Komisji Rewizyjnej w celu poprawienia sytuacji finansowej Izby zachodzi konieczność podwyższenia składek, lecz należy zważyć by podwyżki nie były zbyt wysokie, bo może to przynieść skutek odwrotny ze względu na słabą kondycję finansową wielu członków Izby.

Realizację wniosków z poprzedniego Walnego Zgromadzenia oceniam jako dobrą, ze szczególnym uwzględnieniem działań Wiceprezesa Izby Rafała Piętki , który pracował przy opracowaniu wniosku  do Rzecznika Praw Obywatelskich o wydanie opinii na temat zgodności Rozporządzenia w sprawie opłat za czynności geodezyjne i kartograficzne z Konstytucją RP,  oraz wniosku dotyczącego dostępu do prac scaleniowych, w ostatnich dniach powstał w tej sprawie projekt wystąpienia do Rzecznika Praw Obywatelskich.
Kontrowersje budzi połączenie Geodezyjnej Izby Gospodarczej                        z Zachodniopomorską Geodezyjną Izbą Gospodarczą, a zwłaszcza sprawa formalnej rejestracji ZGIK, a w ślad za tym jej przedstawicieli w władzach GIG. 

Należy rozstrzygnąć również kwestię zakresu samodzielności Oddziału, gdyż nie może tak być, że oddział (ZGIG) posiada samodzielność prawną i finansową,             a wnioski pozostają do realizacji Radzie Izby. Wyjaśnienia wymaga również sprawa składek członków GIG, których przejście do Oddziału zmniejszy wpływy do GIG.
W tym stanie rzeczy realizację uchwały programowej poprzedniego, XIX Zwyczajnego Walnego Zgromadzenia GIG, Komisja uznaje  się za zrealizowaną.
Zgodnie z Art. 23 ust.3 Statutu GIG Komisja Rewizyjna składa Walnemu Zgromadzeniu niniejsze sprawozdanie ze swojej działalności i wnioskuje o:

1. udzielenie absolutorium Radzie Geodezyjnej Izby Gospodarczej 
2. zatwierdzenie rozliczenia finansowego na dzień 31.12.2011 r.
 i skorygowanego projektu budżetu na 2012r.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej GIG

Marian Leśniowski
PS.
W związku z  bardzo ważnymi  sprawami osobistymi niniejszym składam rezygnację

 z dalszego udziału w pracach w Komisji Rewizyjnej GIG, której miałem przyjemność przewodniczyć.

