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Sprawozdanie z uczestnictwa w Walnym Zgromadzeniu CLGE
w dniach od 11 do 13 października 2012 w Hanowerze
W dniach od 11 do 13 października b.r., w Hanowerze, odbyło się kolejne Walne Zgromadzenie CLGE [ang. The Council of European Geodetic Surveyors, pol. Organizacja (Rada, Izba) Geodetów Europejskich], w którym uczestniczyłem jako delegat Geodezyjnej Izby Gospodarczej. Razem z kol. Florianem Romanowskim, reprezentującym Polską Geodezję Komercyjną, stanowiliśmy delegację polską dysponującą, tak jak wszystkie inne delegacje narodowe – zgodnie ze statutem CLGE, jednym głosem wyborczym. 
Walne Zgromadzenie odbywało się w tym samym czasie, i częściowo w tym samym miejscu, co międzynarodowe targi INTERGEO.
************************

W dniu 11 października odbyła się, jako impreza towarzysząca, III Konferencja Geodetów Europejskich. Warto nadmienić, że Konferencję zaszczycił swoją obecnością Przewodniczący FIG Pan Chee Hai Teo. W trakcie Konferencji wygłoszono kilka referatów w 3 grupach tematycznych:
Grupa 1. Ochrona własności nieruchomości w Europie - porównanie.
a) System katastralny w Skandynawii i jego odniesienie do Europy.
b) Sytuacja katastru w Szwajcarii.
c) Ochrona własności nieruchomości w Hiszpanii – problemy systemu katastralnego.
Grupa 2. Kataster w epoce cyfrowej – podejście niemieckie.
a) Kataster w Niemczech – podejście ALKIS.
b) Kataster w kontekście SDI i INSPIRE.
c) Rola sektora prywatnego – publicly appointed surveyor.
Grupa 3. The European Real Estate Area Label - przyszłościowe narzędzie geodetów
a) Jednolita, europejska metoda  pomiaru powierzchni budynków.
b) Wycena nieruchomości przy użyciu jednolitej, europejskiej metody pomiaru powierzchni budynków.
Zainteresowani powyższą tematyką mogą znaleźć teksty referatów na stronie internetowej CLGE (www.clge.eu).
Mój krótki komentarz.
Trudno na podstawie pojedynczych, dość krótkich referatów wyrobić sobie pogląd na temat systemu katastralnego w poszczególnych krajach, których dotyczyły te referaty. Jedno jest pewne: nie ma w Europie jednego wzorca katastru, jednego systemu umiejscowienia katastru w systemie administracyjnym  państwa, jednego systemu funkcjonowania geodetów w zakresie katastralnych prac pomiarowych (uprawnienia, licencje). Nawet w krajach tak sobie bliskich jak Norwegia, Szwecja i Dania systemy katastralne różnią się między sobą dość znacznie. Co więcej, nawet w ramach jednego państwa, w różnych regionach (landy, kantony) stosowane bywają różne systemy, np. w Szwajcarii czy Niemczech. Pod tym względem Polska wydaje się być dobrze zorganizowana: nasz system katastralny (ewidencja gruntów) jest prowadzony jednolicie w całym państwie. 
Ciekawostką są ceny podane przez autora referatu o krajach skandynawskich: cena wykonania podziału działki o pow. 3000 m2 waha się w tych krajach od około 1700 do 3500 €.
CLGE, wspólnie z Komisją Europejską, opracowała i promuje jednolitą, europejską metodę pomiaru powierzchni budynków (The European Real Estate Area Label). Jest to być może najpoważniejsze przedsięwzięcie naszej organizacji, ale w zasadzie w polskiej rzeczywistości nie dotyczy to geodetów.
*************************
W dniach 12 i 13 października odbyło się Walne Zgromadzenie. Walne Zgromadzenia (WZ) CLGE odbywają się dwa razy do roku: wiosną i jesienią w różnych krajach członkowskich (w Krakowie odbyło się w 2009 roku). Co dwa lata WZ jest zgromadzeniem wyborczym i takim właśnie było WZ w Hanowerze. W Walnym Zgromadzeniu uczestniczyło około 80 delegatów z 35 krajów europejskich (członkami CLGE może być każdy kraj europejski, niekoniecznie członek Unii Europejskiej)
Pierwsza część WZ poświęcona była sprawom organizacyjnym:
· powitanie,
· lista obecności i prezentacja nowych delegatów,
· wybór dwóch prowadzących spotkanie i prowadzącego (dyrektor) wybory,
· zatwierdzenie porządku obrad,
· zatwierdzenie sprawozdania z poprzedniego WZ,
· sprawozdanie Skarbnika CLGE, przedstawienie sytuacji finansowej, budżet na 2013 rok,
· dyskusja nad sprawozdaniem Przewodniczącego z mijającej kadencji (sprawozdanie było przesłane do delegatów przed WZ), 
· najważniejsza część - wybory nowych władz. W wyniku wyborów wyłoniono nowe władze. W stosunku do poprzedniego składu Rady zaszły niewielkie zmiany i tak:
Przewodniczącym został ponownie Jean-Yves Pirlot z Belgii,
Sekretarzem Generalnym ponownie: Michelle Camilleri z Malty,
Skarbnikiem ponownie: Dieter Seitz z Niemiec.
Wybrano 3 Wiceprzewodniczących:
Danko Markovinović – Chorwacja,
Leiv Bjarte Mjøs – Norwegia,
Pedro Ortiz – Hiszpania.
· informacje przedstawiciela Węgier o przygotowaniach do kolejnego WZ, wiosną 2013 w Budapeszcie,
· informacje o przygotowaniach poszczególnych krajów do obchodów Dnia Geodety Europejskiego wiosną 2013 (Polska, jako jedna z nielicznych, nie przedstawiła żadnej propozycji obchodów tego Dnia. Listę tych krajów, Sekretarz Generalna Michelle Camilleri, określiła jako „listę wstydu”).
Drugą część spotkania wypełniły następujące sprawy:
· Henning Elmstroem, wieloletni działacz organizacji, otrzymał tytuł członka honorowego  CLGE,
· polityka wydawnicza: strona internetowa, współpraca z magazynem GeoInformatics, portale społecznościowe),
· sprawozdanie z działalności IG-PARLS i zamierzenia na lata 2012 – 2014.  IG-PARLS (Interest  Group of Publicly Appointed  and Regulated Liberal Surveyors) to wyodrębniona w ramach CLGE, ale nie samodzielna, grupa reprezentująca interesy geodetów mianowanych (uprawnionych),
· informacja na temat zaawansowania prac nad projektem pn. Dynamic Professional Knowledge Base (DPKB)- Dynamiczna baza wiedzy o zawodzie geodety w krajach członkowskich CLGE. DPKB ma w swoim zamiarze być źródłem wiedzy dla CLGE w celu m.in. reprezentowania i promowania interesów zawodu geodety na forum Komisji Europejskiej. Ma być także rzetelnym źródłem wiedzy o zawodzie geodety dla osób fizycznych oraz firm i organizacji. Co bardzo ważne, baza ta ma być na bieżąco aktualizowana (dynamic) w miarę zachodzących zmian. CLGE wiąże duże nadzieje z powstaniem tej bazy.
· współpraca z CEPLIS (The European Council of the Liberal Professions – Europejska Organizacja Wolnych Zawodów),
· współpraca z Unią Europejską,
· omówienie organizacji (terminy, miejsca, organizatorzy) przyszłych WZ, konferencji, Dni Geodety Europejskiego,
· projekt pn. blueparking.eu. Projekt stworzenia bazy danych GIS o miejscach parkingowych dla osób niepełnosprawnych w poszczególnych krajach członkowskich CLGE,
· kilka prezentacji narodowych, m.in. estońska, węgierska, albańska, rumuńska,  traktujące głównie o sprawach organizacyjnych geodezji w ich krajach. Bardzo interesująca była prezentacja delegata estońskiego na temat Łuku Struwego.
Trzecia część spotkania poświęcona była problemom geodezyjnym, fotogrametrycznym i katastralnym gospodarza Walnego Zgromadzenia czyli Niemiec.
· referat, a właściwie wykład, na temat pomiarów satelitarnych, w tym metody RTK (metody, dokładności, źródła błędów). Bardzo ciekawe wystąpienie, może trochę zbyt akademickie jak na spotkanie praktyków, oczekujących, jak mi się wydaje, na bardziej praktyczne podejście do tematu,
· kataster nasłonecznienia. GIS-owa baza danych o dachach budynków w kontekście  wykorzystania potencjału energii słonecznej dla produkcji energii cieplnej lub elektrycznej w odniesieniu do poszczególnych budynków,
· kataster 3D w Północnej Nadrenii-Westfalii,
· zastosowanie fotogrametrii w procesach produkcyjnych.
**********************
Organizatorzy Walnego Zgromadzenia zapewnili dwie imprezy towarzyszące:
· spotkanie z Wice Mer Hanoweru, krótka prezentacja miasta i jego historii,
· zwiedzanie miasteczka Hildesheim.
Podkreślić należy bardzo dobrą organizację spotkania.
Roman Kasprzak
